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	ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ



Εξετάσεις Θ.Ε. ΠΛΗ22 - Βασικά Ζητήματα Δικτύων Η/Υ

Επαναληπτική Περίοδος 2003-2004 (21/7/2004)
Να απαντηθούν και τα 7 θέματα – Διάρκεια διαγωνίσματος: 3.5 h
ΘΕΜΑ 1 
Δίνεται μια πηγή που παράγει 6 σύμβολα S1, ..., S6, με πιθανότητες παραγωγής 0,25, 0,25, 0,2, 0,15, 0,10 και 0,05, αντίστοιχα. Να σχηματιστούν κωδικές λέξεις 
(1.Α) με τη βοήθεια του αλγόριθμου κωδικοποίησης του Shannon και 
(1.Β) με τη βοήθεια του αλγόριθμου κωδικοποίησης Huffman.
Απάντηση
1.

	Σύμβολα Πηγής
	Πιθανότητες

Συμβόλων
	Pi
	Μήκος li
	Ανάπτυγμα

του Pi
	Κωδικές Λέξεις

	S1  
	0,25
	P1 = 0
	l1 = 2
	.0000000
	00

	S2
	0,25
	P2 = 0,25
	l2 = 2
	.0100000
	01

	S3
	0,2
	P3 = 0,5
	l3 = 3
	.1000000
	100

	S4
	0,15
	P4 = 0,7
	l4 = 3
	.10110011..
	101

	S5
	0,10
	P5 = 0,85
	l5 = 4
	.11011001..
	1101

	S6
	0,05
	P6 = 0,95
	L6 = 5
	.11110011..
	11110


2.

Κώδικας Huffman

	Σύμβολα
	
	
	
	
	
	Κώδικας

	[image: image17.png]S1
	0,25
	0,25
	0,30
	0,45
	0,55  (0)
	01

	S2
	0,25
	0,25
	0,25
	0,30 (0)
	0,45  (1)
	10

	S3
	0,2
	0,2
	0,25  (0)
	0,25 (1)
	
	11

	S4
	0,15
	0,15  (0)
	0,20  (1)
	
	
	000

	S5
	0,10  (0)
	0,15  (1)
	
	
	
	0010

	S6
	0,05  (1)
	
	
	
	
	0011


ΘΕΜΑ 2
Δίνεται ένα δυαδικό συμμετρικό κανάλι με πιθανότητα p=0,8 το ‘0’ να ληφθεί ως ΄0΄και το ‘1’ ως ‘1’. Ζητείται να υπολογίσετε τη χωρητικότητα C του καναλιού. (Υπόδειξη: log(0,8)=-0,322, log(0,2)=-2,322).

Απάντηση

Στο παράδειγμα 3.4 του βιβλίου (σελίδες 91-92) αποδεικνύεται ότι C=1-H(p) bits/μετάδοση. Επομένως, C=1+0,8log0,8+0,2log0,2=1-0,7219=0,278 bits/μετάδοση.

ΘΕΜΑ 3
Ζητείται ένας γεννήτορας πίνακας για έναν κώδικα Hamming, μήκους 15. Ακολούθως, ζητείται η κωδικοποίηση του μηνύματος 11111111111.

Ο πίνακας ελέγχου ισοτιμίας H  του κώδικα Hamming αποτελείται από όλες τις δυνατές μη μηδενικές γραμμές μήκους 4, αφού n=24 –1=15 (δείτε σελίδα 115 του βιβλίου). Ένας τέτοιος πίνακας Η θα μπορούσε να είναι ο ακόλουθος:
Απάντηση
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Από τον Η μπορούμε, ακολουθώντας την αντίστροφη διαδικασία σχηματισμού του H από τον G, να σχηματίσουμε έναν γεννήτορα πίνακα G (δείτε σελίδα 151 του βιβλίου).
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Η κωδικοποίηση του μηνύματος ‘11111111111’ μας δίνει την κωδική λέξη ‘1111111111111
ΘΕΜΑ 4

(4.Α) Μία παρτίδα 500 σκληρών δίσκων περιέχει 5 ελατωματικές μονάδες. Από την παρτίδα επιλέγονται δύο μονάδες (χωρίς επανάθεση). Να βρείτε 

(α) ποια η πιθανότητα να είναι ο δεύτερος επιλεγμένος δίσκος ελατωματικός δεδομένου ότι ο πρώτος ήταν ελατωματικός

(β) ποιά η πιθανότητα να είναι και οι δύο δίσκοι ελατωματικοί

(γ) ποιά η πιθανότητα να είναι λειτουργικοί και οι δύο δίσκοι.
(4.Β) Θεωρείστε την συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας f(x)=x/8, 3<x<5. Να προσδιορίζετε τις ακόλουθες πιθανότητες 

(α) P(X<4), 

(β) P(X>3.5), 

(γ) P(4<X<5), 

(δ) P(X<4.5), 

(ε) P(X< 3.5 ( Χ>4.5).

Απάντηση
Α)

[image: image3.png]@ 4/49 = 0000
b) (5/500K4/459) = 0000050
(©) (495/500)(494/499)





Β)
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ΘEMA 5

(5.Α) Να υπολογισθεί ο μετασχηματισμός Fourier του σήματος 
[image: image5.wmf]||
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(5.Β) Να υπολογισθεί ο μετασχηματισμός Fourier του σήματος 
[image: image6.wmf]||
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(5.Γ) Το σήμα 
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 (Volt) 

εισάγεται σε ένα σύστημα διαμόρφωσης δέλτα. Αν η συχνότητα δειγματοληψίας fs =10Hz, ποιο είναι το ελάχιστο βήμα κβαντοποίησης Δ ώστε να μην έχουμε υπερφόρτωση;
Απάντηση
Α) Με πράξεις προκύπτει: 
[image: image8.wmf]22
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Β) Από την ιδιότητα παραγώγισης στη συχνότητα (ή με πράξεις) προκύπτει: 
[image: image9.wmf]222
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Γ) Θα πρέπει 
[image: image10.wmf]s

dt

dx

T

D

£

max

. Όμως 
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Άρα, 
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 και συνεπώς η μέγιστη τιμή είναι στο χρόνο μηδέν, δηλαδή 
[image: image13.wmf]max
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. Συνεπώς 
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και το ελάχιστο βήμα ισούται με 0,1 Volts.
ΘΕΜΑ 6

Θεωρείστε  τα σήματα (ωc >>ωm)   

X1(t)= (2+E1cos(ωmt))cos(ωct) και X2(t)=(E2+cos(ωmt))cos(ωct), 

όπου ωc είναι η γωνιακή συχνότητα του φέροντος σήματος. Ζητείται να υπολογισθούν τα Ε1 και Ε2 ώστε το πρώτο από αυτά τα σήματα να παρουσιάζει δείκτη διαμόρφωσης μ=75% και το σήμα X1(t)*X2(t) να είναι διαμορφωμένο κατά AM με δείκτη διαμόρφωσης μ=65%.
(*: πολλαπλασιασμός)
Απάντηση
ΘΕΜΑ 7

Θεωρείστε το παρακάτω δίκτυο. Τα πακέτα και οι επιβεβαιώσεις που ανταλλάσονται μεταξύ των κόμβων έχουν μήκος 1000 bits. Κάθε ασύρματη ζεύξη είναι half-duplex. 

(7.Α) υποθέστε ότι ο ρυθμός σφαλμάτων είναι αμελητέος. Υπολογίστε την μέγιστη ρυθμοαπόδοση μεταξύ των Α και Β όταν κάθε ασύρματη ζεύξη χρησιμοποιεί ABP. 

(7.Β) επαναλάβετε τον υπολογισμό υποθέτοντας την χρήση ABP από άκρο σε άκρο μεταξύ Α και Β. 

(7.Γ) επαναλάβετε τα (7.Α) και (7.Β) θεωρώντας ότι η καθεμία από τις ασύρματες ζεύξεις έχει ρυθμό σφαλμάτων πακέτων PER = 0.1 προς καθεμία από τις κατευθύνσεις.
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Απάντηση
ΠΡΟΣΟΧΗ: οι λύσεις του (7.Γ) του Θέματος 7 προκύπτουν από το “Problem 4” όπως παρουσιάζεται παρακάτω.

[image: image16.png](a) Since the first link is the bottleneck. the throughput is that of the connection,
Siuce the propagation delay and the crror rate of the first link are negligible,
its efficiency is 0%, Conscquently. the throughput of the connection is 3 Kbps.

(b) Sinee ABP s used from end to end, the roundtrip delay is
10° 107
=2(2— —
5 =20t )
Conseauently. the efficiency s (1)/5 & 25% aud it follows that the throughput
of the connection is 2.5 Kbpe.

Problem 4

() Throughput is given by (§+T+42)=1, where pis the probubility that the packet
seaches the receiver and the ACK makes it back to the sender, Assume T = S,
Since PER = 0.1 in cach direction. p = 0,51, and the efficiency is 0,405 and the
throughput is 4.05 Kbps.

(b) pis 06561 ( = 0.9) because ABP is usod from end-to-end. Henee, the efficiency
is 0,164 and the throughput is 161 Kbps.




Βαρύτητες Θεμάτων

	Θέμα / Υποερώτημα
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Α
	6
	12
	13
	6
	5
	18
	6
	

	Β
	6
	
	
	6
	5
	
	6
	

	Γ
	
	
	
	
	6
	
	5
	Σύνολο

	Σύνολα
	12
	12
	13
	12
	16
	18
	17
	100


ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
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